



5月26日,董宇辉团队走进成都金沙遗址博物馆与武侯祠,在直播中上演“文化遗产之约”。文化遗产是老祖宗留下来的宝贵财富。习近平总书记指出:“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”从静态教科书到动态朋友圈,文化遗产点燃了文化自信。落脚四川,人们正与烟火气、文艺范、科技化邂逅,洞见文化遗产“为有源头活水来”的丰厚,体悟“不拘一格展新芳”的创新,触摸“弦歌不辍守初心”的薪火。如今,这些进过课本、上过热搜的文化遗产,正在亦老亦新的“人生”中,探索从爆红到长红。

不再求“破圈”,文化遗产才真赢了

□边钰 成博



游客在三星堆博物馆参观。图据三星堆博物馆



成都武侯祠博物馆举行的民俗巡游活动现场。图据成都武侯祠博物馆

文化遗产从博物馆走进日常生活

作家冯骥才曾说:“阿房宫和华清池都已片瓦不留,李杜的名句和老庄的格言却一字不误地镌刻在每个华人的心里。世上延绵最久的还是非物质的——思想与精神。”这正是文化遗产给予我们的瑰宝。

据统计,四川认定公布不可移动文物数量居全国第三。体量背后,是波澜壮阔的巴蜀史。2024年5月6日,全省文化遗产保护传承座谈会在成都召开,会议强调要深入学习贯彻习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,系统明确文化遗产保护传承高质量发展的方向和路径,也为常态化“破圈”奠定基础。

星辰为路,文化遗产从教科书走进朋友圈,火得更有人气。5月26日董宇辉的直播,有1217.9万网友跟随他“云游”,感受四川文化遗产的魅力。不仅有“云游”热,线下也打卡忙。今年“五一”假期武侯祠博物馆接待游客约45万人次。2024年,三星堆博物馆、成都杜甫草堂博物馆等接待人数均在300万人次以上。从心向往之,到素履前行,文化遗产在“双向奔赴”里,自带流量。

融入生活,文化遗产从博物馆走进

日常里,火得更有人气。在阆中古城,当地改进16种非遗技艺,复现50多种古代民俗活动,让古代生活场景随处可见。三星堆、蜀道、三苏系统性研究宣传,古蜀文明全球巡展、中华文化天府论坛、中小学生戏曲传承展演、青少年书画传习大会等活动,串珠成链,让传统焕发新生,展示了文化遗产的生命力在于留住人、留住生活。

连点成线,文化遗产从单方面抢救到全民传承,活得更有人气。修订《四川省世界遗产保护条例》,出台《四川省加强历史文化街区和历史建筑联合保护工作方案》等,构建“1+4”四川石窟寺保护研究体系,启动古蜀文明保护传承二期工程,濛溪河遗址入选中国考古新发现……文化遗产从历史深处走来,向时代未来走去,让人人都是文脉守护者,代代都是文明接力者。

文化遗产“破圈”常态化任重道远

文化遗产,如何持续散发迷人魅力?

文化遗产作为历史的第一现场,人文精神是这种魅力的最美底色。从三星堆-金沙遗址畅想灿烂的蜀文明,到眉山三苏祠打卡广博的东坡文化,再

到古蔺太平渡重温神奇的四渡赤水……文化遗产背后,有着独特的故事。它们发生在遥远年代,又以精神力量与今天的人们、生活联结。因此,当人们走进文化遗产,感叹物质层面的精美奇绝之外,更能感受到一种文化浸润的自信和自豪。

表达方式上的不断创新,让文化遗产具备了穿透时空的持久号召力。在保持文化遗产存在和经典叙事的相对稳定之外,关于其中价值的发现与阐释却可以与时俱进:三星堆青铜神树上的神鸟可以变成可爱的毛绒玩具,苏东坡坎坷的一生被搬上音乐剧舞台,号称“蜀道难”的古蜀道可以通过VR技术让游人畅行,浣花溪畔的杜甫也可借助AI“骂醒我”……文化遗产正日益显示出中华优秀传统文化的巨大张力,在“异次元”里开出诱人的花。

文化遗产是灯塔、是坐标,它们展示着多元一体的灿烂,提供着继往开来的力量。这或许就是文化遗产长“火”的秘密。

如今的博物馆一票难求,这说明文化遗产已走过了“火起来”的第一步。然而,走好“火起来”的第二步,让“破圈”常态化,仍然任重道远。

要适应从认知文化到体验文化的需求之变,让文化遗产参观更具氛围感。当下,相当多的文化遗产开发,仍

然简单因循着几十年前“展厅+展品+展板”的模式。随着技术的不断进步,在不影响文物古迹保护的前提下,有更多办法可以让文化遗产有趣起来:通过新技术、新手段,让观众置身特定的时代氛围中,从当时人的生活、审美出发,更直观感受文化面貌的塑造与传承,不仅能使人们对文化内涵的理解更深刻,也能让参观过程更生动、代入感更强。

要适应从“单打独斗”到“团队作战”的逻辑之变,让文化遗产呈现更具系统性。对于大多数游客而言,千里迢迢奔赴单个文化遗产往往并不能使人尽兴。各地文化遗产在保护与开发过程中,不妨加大互联互通力度。除了交通,内容展示、知识分享、服务和管理等,都应以更开放包容的心态,做好互联互通。文化遗产的互联互通,既是时代脉络的纵向贯穿,也是不同文化面貌的横向串联,这不仅仅是在文化传播上做增量,更是在游览参观上引流量。

让文化遗产“火起来”的风尚持续下去,让文化自信的种子生长壮大,或许前路还很漫长,但一步一个脚印走下去,定能迎来以文化人的满目风光。彼时,不再追求“破圈”的文化遗产,也才会迎来更蓬勃的生命力。

据“天府新视界”微信公众号

生活服务广告 028-86969860

个人证件遗失、公司执照印章许可证等遗失、注销公告、清算公告、合 律师提醒:本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥,所有信息均为所并公告、声明等登报办理。收费标准:70元/行/天,每行13个字。刊登者自行提供,客户交易前请查验相关证明文件和手续。

拍卖公告
我公司接受委托,定于2025年6月14日上午10时至2025年6月15日上午10时(延时除外),在“淘宝网”资产交易网络平台(网址: <http://zc-paimai.taobao.com>)对宁波深海中奕股权投资中心(有限合伙)持有的成都正恒动力股份有限公司949424股股权进行公开拍卖,保证金:20万元。
标的详细信息请登录“淘宝网”资产交易网络平台(网址: <http://zc-paimai.taobao.com>)查阅。
有意竞买者,应于拍卖会前在淘宝网和支付宝上进行实名认证注册,凡参加竞拍的竞买人须在拍卖会结束前缴纳约定的保证金,参与竞拍。拍卖结束后,竞买不成功或拍卖会

因故延期或取消,保证金全额无息原路退还。
该拍卖标的存在优先购买权,请相关优先购买权人及时与我司联系,核实优先权身份,办理拍卖会报名手续,参加竞买。如优先权人在报名截止时间前,未办理拍卖会报名手续,则视为主动自愿放弃同等条件的优先购买权。
标的展示时间:自公告之日起(正常工作时间内)
标的展示地点:1.标的物所在地;2.网络展示:淘宝首页-司法拍卖-资产交易-河南省宝财拍卖有限公司
联系电话:0375-2912939
公司地址:河南省平顶山市中兴路工行大厦20楼;公司网址: www.baocaiauction.com
河南省宝财拍卖有限公司
二零二五年六月四日

寻找打拐解救儿童生父母公告
成都市儿童福利院 2025年5月30日接收打拐解救儿童1名,取名余云霄,解救地广东省云浮市云城区河口街道,出生日期2025年4月15日,入院诊断待诊,身着白色带花连体衣,随身带有一件衣服和一件包被,请儿童亲生父母或其他监护人与儿童福利院联系,电话号码是028-87843673,即日起30日内无人认领,儿童将被依法安置! 落款单位:成都市儿童福利院 落款时间:二零二五年六月四日
四川厚海星辰建筑科技有限公司公章(编号:5101076077873)不慎遗失,声明作废

■本人鲜思楠、刘玲(身份证号:513902198607290018、420922198810147744)购买都江堰世纪文旅旅游投资有限公司开发的青城山第15栋2层7号房屋房款收据不慎遗失,特此声明作废。
■成都市宜拓商贸有限公司法人章(编号:5101259009689)遗失作废,特此声明。
■成都市瑞泰腾商贸有限公司公章(编号:5101009105683)遗失作废。
■崇州三江瑞旺家庭农场,法人章罗丽刚(编号:5101840059024)遗失,声明作废。
■郫都区鑫泰建材租赁站公章(编号:5101245150631),财务专用章(编号:5101245150632),发票专用章(编号:5101245150633)遗失作废

■成都聚力聚合文化传媒有限公司公章(编号:5101096667954)遗失,声明作废
■成都盛夏光年酒店管理有限公司建设路分公司公章(编号:5101085395236)遗失作废。
■本人郑羽,不慎遗失律师执业证,证号15101201610317092,执业机构:四川高扬律师事务所,声明作废。
■成都金川海电器维修服务有限公司(统一社会信用代码:915101047653854835)遗失圆形成票章(印章编号:5101008397416)、法定名称章(印章编号:5101040010623)、朱丽法定代表人私章(印章编号:5101040010624)、财务专用章(印章编号:5101040010104),声明作废。

■成都凯世科技有限公司遗失公章5101008355918、陈思洁法人章5101055175094、发票章5101055079325、财务章5101008355919,声明作废。
■成都天府新区品胜诊所有限公司公章5101100646243遗失作废
■郫都区干堆雪桶装水经营部遗失公章一枚,编号5101245054089,声明作废
查找尸源
2025年6月2日,宜宾市叙州区水幕电影长江边发现一男尸,高约1米7,约25岁,身穿白色长袖、下穿黑色长裤,右臂有狗头纹身,赤足。入水时间约2天。知情者请与警方联系。电话0831-5105010
长江航运公安局泸州分局 宜宾派出所 2025年6月2日